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Braşov!!, 10 (22) Octomvre 1885.
Uiiii corifeu germanii din Boemia dice în 

discursului său, ce l’a ţînutu cu ocasiunea des- 
baterei generale a proiectului de adresă în ca
mera deputaţilor)! din Viena, întorcându-se spre 
băncile maiori taţii: „vă conjură. domniloru ca la 
cestiunea orientală., care atinge în măsură aşa de 
estraordinară interesele Austriei, să nu mai adau- 
geţî şi o cestiune germană-austriacă. “

Ameninţarea, ce o cuprindă aceste puţine cu
vinte, caracterisâză de minune situaţiunea de faţă 
interidră politică a Austriei.

Le este cunoscută eetitoriloru noştri, că în 
timpulă din urmă s’a ivită între Nemţii austriac* 
ună curentă puternică de oposiţiune naţională. 
Pănă acum Nemţii se fereau de-a da partidei 
lorfi ună caracteră pronunţată germană, ei <Ji- 
ceau, că suntă înainte de t6te austriac! şi susţi
neau, că interesele de unitate ale imperiului pre
tindă, ca ei şi cu limba lord germană să fiă de
asupra. Cu alte cuvinte Nemţii centralişti se 
aflau pe basa unui austriacismă condiţiunatu şi 
se fereau de-a atinge cbrda pangermanistă.

Progresele, ce le-a făcută în cei din urmă 
şese anî idea „autonomistă^ şi a „egalei îndrep
tăţiri w naţionale şi succesele naţionale ce le-au do
bândită în specială Cehii din Boemia în acestă 
periodă, au schimbată însă multă disposiţiunea 
Nemţiloră. Astâfji Nemţii suntă divisaţi în două 
cluburi, unii voră să fiă şi acum mai întâiu 
Austriac! şi apoi Germani, ceilalţi s’au constituită 
într’unu clubă germană adoptându o programă 
curată naţională şi făcendu causâ comună cu 
toţi Germanii în contra Slavismului. Ei (}ică: 
întemplese ce se va întâmpla, de s’ar desmembra 
şi distruge chiar vechia Austriă, noi vomă ră
mână Germani şi nu ne vomă face niciodată 
Cehi, cu devisa: „Lieber deutsch sterben als 
czechisch verderben.*) tf

In şedinţa de Luni a ‘camerei deputaţiloră 
s’a născută între membrii acestei partide germane 
şi ministrulă-preşedinte Taaffe ună conflictă, care 
aruncă multă lumină asupra direcţiunei politice 
a guvernului din Viena.

Deputatulă Dr. Knotz din Boemia a sus
ţinută, că în era aşa numită a „împăciuire^, 
certele naţionale au pătrunsă şi în armata împă- 
râtâscă şi s’a încercată de a dovedi acesta cu 
date. — Corniţele Taaffe răspunse fdrte iritată 
negându că s’ar fi ivită asemeni certe în armată 
şi susţiindă că Nemţii din oposiţiune au atacată 
armata c. r.

Cuvintele ministrului-preşedinte au provocat
0 scenă furtundsă în cameră, aşa că unulă din 
deputaţi a esclamată: „astea-să stări croaţi ce. “

| Grermanii au cerută dela preşedintele camerei ca
1 s& cbiăme la ordine pe corniţele Taaffe, protes- 
ţtândă în contra insinuărei, ce a făcut’o oposiţiu-

I
nei din stânga, că adecă acâsta ar fi voită să 
vatăme armata împărătâscă. 
i Deputatulă Knotz a fostă atinsă în adevără 
Irafi punctă fdrte delicată de acusare contra gu- 
. imului, că politica lui ar introduce cârta na- 
ţjtonală în armată. Corniţele Taaffe a trebuită să 

apere cu t<5tă energia în contra acestei acu-

*) Pe românesce: Mai bine preferimă a muri ca
♦mant, decâtti a trăi stricaţi şi corupţi ca Cehi.

sari; cu t6te astea însă putea să fiă mai reser- 
vată în apreţuirea atitudinei acusătoriloră.

Prin aceea însă, că ministrulă preşedinte 
austriacă a răspunsă Nemţiloră cu o bombă de 
acelaşi calibiu acusându-i din parte-i, că ei suntă 
aceia cari vi iescu „să introducă cu forţa certele 
naţionale în armată, “ dânsulă a dovedită nu nu
mai, că n’are încredere în scopurile finale ale 
politicei loru, ci că se teme chiar, că aceste sco
puri tindă la distrugerea Austriei.

Corniţele Taaffe a dovedită prin atitudinea 
sa, că s’a lepădată pe deplină de veleităţile ger
mane ale guverneloru trecute austriace şi că plu- 
tesce acum în contra curentului germanistă.

B erlină , 20 Octomvre. »Nordd. Allg. Zeitung, 
consideră situaţiunea îmbunătăţită. Pare probabilă, o« 
resolvarea cestiunei bulgare se va tace astfel d : ma  
ântâiu se va restabili sta tus quo ante şi apoi Pârta v 
numi pe prinţulă Alexandru, cu consimţământul psîk 
riioră, guvernatorii ală Rumeliei ostice pe cinci ani.

A tena, 20 Octomvre. Precum se asigură, suţ| 
concentraţi 35,000 reservişti. Entusiasmulă conţină 
Escadra rusă a sosită in Pireu.

C attaro , 20 Octomvre. Muntenegru a trasă un 
cordonă la graniţă, între Drobnjaka, Kolasin şi Vasojevi'; 
spre a împedeca deserţiunile în Serbia.

UNIREA BULGARILORU.
Telegramele cele mai nouă:
F ilipopolu , 20 Octomvre. In  fiecare momentu ee 

aştep tă  in trarea  arm atei serbesct în B ulgaria . Guvernulă 
bulgară e hotârîtă se respingă o asemenea invasiune ne_ 
justificată. Serbia voiesce să se desdăuneze de încurcă- 

| turile interiâre pe sema Bulgariei. Cu nici ună preţă 
Bulgaria nu va ceda nici o părticic ă din teritoriulă ei şi 
mai puţină încă Vidinulă. Mai multe regimente din 
Kustendil au primită ordină să pornâscă spre Sofia, altele 
voră pleca în curândă spre Vidină. Bulgaria se va opune 
cu armele. — Puterile nu se potă înţelege mai cu sâmâ 
din causa Rusiei, care voesce cu orî-ee preţă depunerea 
principelui Alexandru. P ănă : acuma nici o scire mai 
însemnată dela teatrulă evenimenteloră; atătă Grecia 
câtă şi Serbia aştâptă sfârşitulă negocieriloră înainte d’a 
întreprinde vreo acţiune oare-care. Principele Alexandru 
muncesce şi nâpte la organisarea apărărei. Situaţia 
Bulgariei e cu atâtă mai delicată cu câtă ea trebue 
să-şî împartă armatele în două, o parte în Rumelia şi 
cealaltă spre Serbia. Cu tote disposiţiile împăeiuitore ale 
Turciei, prinţulă Alexandru nu-şl pâte goli fruntaria ru- 
meliotă de trupe. Poporulă bulgară are mare încredere 
în prinţulă Alexandru, pe care îlă consideră ca pe ună 
condueătoră militară de prima ordine. In Rumelia 
se află în momentulă de faţă 50,000 oameni, din cari 
35,000 trupe regulate şi 15,000 miliţii. Numerose re- 
serve suntă ţinute însă în interiorulă principatului mai 
cu semă la Şumla. Garda naţională a fostă de asemenea 
mobilisată şi se află gata de luptă în tote părţile. Bul
garii suntă fdrte vesel! că se apropiă iarna, căci în 
acestă casă ună răsboiu cu Turcia e multă mai uşoră: 
se scie că Turcii nu potă suferi frigulG. Pentru mo- 
mentă însă timpulă e forte favorabilă.

V am a, 20 Octomvre. E probabilă, că Porta va 
protesta în contra unei invasiuni a Serbiîoră în Bulgaria; 
în fondă însă se crede, eă Porta e fdrte mulţumită de 
întorsătura pe care o ia evenimentele. Turcia va pune 
ca condiţiă a sprijinului ce va da Buîgariloră în contra 
Serbiîoră, restabilirea s ta tu lu i quo ante atâtă în Bulgaria 
câtă şi în Rumelia. Totulă atârnă acum de atitudinea 
Greciei şi a Muntenegrului. Se crede că Porta va acorda 
chiară o mică rectificare de fruntarii Greciei, în casulă 
când ar rămână liniştită. Grecia cere să i se acorde 
celă puţină Mezzovo.

Giurgiu, 21 Octomvre. ErI a trecută pe aci ună 
vaporă bulgărescă »0pit,« ducendă 156 cai şi opta tu
nuri cu muniţiunl spre Lom-Palanca. pilele acestea 
voră pleca din Rusciucă totă spre Lom-Palanca 2000 de 
omeni. Se crede că aceste trupe suntă destinate a în
tări paza dela fruntaria serbescă şi a spori garnisâna 
Vidinului.

B elgradu , 20 Octomvre. In publică domnesce mare 
nelinişte, deorece nu scie nimică despre cele ce se pe- 
trecă la graniţă. D e cinci dile se confiscă m ai tote 
diarele streine şi pressei serbescî îi este oprită a da 
sciri despre mişcările trupeloră şi despre situaţiunea din 
ţâră. Mari transporturi de obiecte de echipamentă, de 
îmbrăcăminte şi furagiu mergă în fiecare Z* sPre Nişă, 
din care causă comunica L >&■:— ■v-loră_Jb* 
înteţi.1-0

Rosultatulu alegerilor!! în Francia.
piua de 18 Octomvre, este însemnată în analele eleS 

torale ale republicei francese, pentru eă în acâstă r®, 
publicanii şi-au luată revanşă asupra contrariloră politia 
pentru perderea ce au păţit’o la 4 Octomvre.

In Paris învinseră toţi 34 republicanii cu Rochefort 
şi cu amenduoi comunarzii. Monarchiştii au eăZută cu 
totulă. In Ziua de 18 Oct. au luată parte la alegere 
358,600 de alegători. Reportulă voturiloră este cam ur- 
mătorulă: conservativi 96,C00, radicali 223,000, alţi re
publicani 33,600 de voturi. Aceste cifre să voră mo
difica în multe privinţe pentru că comunele de prin ju- 
rulă Parisului încă n’au trimisă tote resultatele.

Bucuria repubiicaniloră este că au triumfată în 
comunele sâu în cercurile electorale rurale. In depar
tamentele, unde credeau republicanii, că suntă perduţl 
şi unde reacţiunea credea, că va triumfa de sigură, să 
înmulţiră voturile repuclicaniloră, In unele departamente 
alegătorii părăsiră pe conservativi. Aceştia se folosiră 
la alegerea ântâiu de politica esternă şi de răsboiulă cu 
China, dâr după ce se convinseră republicanii, căL reac-_ 
ţiuoea are de gândă să răstOrne republica, atunci să re
culeseră şi alergară cu toţii la urnă pentru ca să măn- 
tue republica. Cetăţenii republicani nu să abătură dela 
împlinirea datorinţii loră nici prin manevre, nici prin in
timidări, nici prin scirî false. In alegerea dela 18 erau 
numai două liste principale, republicane şi conservative. 
Amândouă partidele îngrijiră tare, ca să nu se împrăştiă 
voturila.

Imposantă era mersulă alegătoriloră din cuartirele 
radicale ale Parisului.

Dela lucru şi cu şiurţele dinainte veneau lucrătorii 
desă de diminâţă, spre a-şî da voturile. Pretutindenea 
la alegere a domnită ordinea şi liniştea cea mai mare. 
Chiar revoluţionarii din cerculă ală 19 şi ală 20 au 
tostă forte liniştiţi şi au votată pentru candidaţii radi
cali stergândă de pe liste pe cei oportunişti. In 37 de
partamente rurale se aleseră 145 republicani şi numai 
10 reacţionari.

Mai multă i-a mulţămită pe republicani, că la ţeră 
a triumfată minisirulă Goblet, care căpăta cu 6000 de 
voturi mai multă. In departamentulă Eure bătură repu
blicanii pe ducele de Broglie, care voia să fiă capulă 
monarchiştiloră în cameră. In Gironde învinseră 11 re
publicani contra listei conservative care o propuse ducele 
Decâzes. In Nievre învinseră după lupte forte înverşu
nate radicalii.

Din tote părţile să redică plânsorl în contra preo- 
ţiloră. Preoţii să fi lucrată într’ună modă provocătoră 
în contra republicei, Preoţii au dată şi ună apelă cătră 
alegători, ca să alâgă deputaţi de aceea, cari să mântue 
biserica din starea în care se află. Cu tâte sforţările 
conservativiloră totuşi de astădată au reportată republi
canii la alegeri o victoriă strălucită. Dâcă reacţiunea nu 
incepea se se laude şi să se fălâscă cu alegerile dela 4 
Oct. şi să nu fi ameninţata cu răsturnarea republicii, 
cine scie cum ar fi eşită lucrulă.

SOIRILE DILEI.
Adunarea generală a comitatului SolnpnAdV’'

hotărîtă să se facă membru •.-o.** rsi ureotc 1
maghiarisare -
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Vestitultt »Ellenzâk« a publicaţii în dilele trecute înj 
acerea steaguriloră din Orăştiă, unii articula în slilă 
iultă,« cumsciu de regulă să scrie „patrioţii" dela acea 
>iâ, acăţându-se şi de *Kronstadter Zeitung.* La acestă 

r rticulii răspunde între altele numitulă (Jiarii săseseă: 
Maghiarii nu voiescă să le permită Saşiloră şi Româ- 

t niloră, ca aceştia să se simţă ca atarî, şi de aci provine 
1 ’.elulă copilărescă în contra steaguriloră săsesci şi romă 
r, escl, cari surită a se privi ca naţionale, er nu de stată.
7 Seu voiescă Maghiarii să oprâseă şi portulă naţională 

săseseă şi românescă? Voiescă se ne înfunde cu pu
ri terea în portulă naţională maghiară ? întrebarea sună 
* absurdă. Şi totuşi nu e atâtă de absurdă. înaintea cu 
i câteva săptămâni circula prin (Jiare scirea, că ună sol- 

gâbirău hiperzelosă a oprită purtarea pâlăriiloră cu pan
glici în colorile românesc!, precum şi purtarea cingători- 
loră vinete-roşii-galbine, după cum le părlâ poporaţiunea 
română. Ună altă vănătoră de posturi pdte să mergă 
mai departe şi să opreseâ portulă naţională — se înţe
lege nemaghiară. — Noi însă revenimă ia aceea, că 
prin astfelă de atacuri copilărescl asupra eonsciinţei na- 
ţionalitâţiloră, nu se păte ajunge la o înţelegere padnică 

[ între naţionalităţi.*
—0 -

D. Dr. A urelii Băbeşti a fostă însărcinată, scrie 
»L’Indep. roumaine,* să înlocuiască pe d. Minovicl în 

1 postulă de subdirectoră ală laboratorului centrală de chi- 
■ miâ din Bucurescî.

—O—
„Nemzet* scrie, că in urma unui raportă ală in- 

IJ ti spectorului şcolară din comitatulă Albei de josă, Es- 
V! celenţa Sa Mitropolituld Dr. lâ n ii Vancea a luată dispo- 

'siţiunî energice, ca elevii din şcdlele sale se înveţe 
limba maghiară. Spre scopuîă acesta s’a lucrată ună 
plană de învăţămăută corespuncjătoră şi cu începutulă 
acestui ană şcolară a dispusă aplicarea lui. Cu privire 
la şcolarii mai înaintaţi în etate şi mai nedeprinşl in 
limba maghiară, şî-a esprimată insă dorinţa, ca să li se 
ia în considerare greutatea ce au să o întâmpine şi să 
fiă tractaţi cu mai puţină rigdre.

—0—
Fârele sălbatice se’mulţescă în Ardeală ca şi filia

lele *Kulturegyletului.« Şi lucru curiosă, tocmai comita
tele acelea le cutrieră şi le prădeză mai tare, în care 
şovinismulă „patrioţiloră* e mai sălbatică. In Tăure, 
Mintiu, lupii au mâncată mai multe vaci, câţiva cai şi 
viţei. In Pintic nu trece nopte, fără ca se fiă răpită de 
lupi câte ună viţelfi. Chiară şi în apropierea Bistriţei 
se arată lupi numeroşi. In pădurile Luscei şi ale Pris
lopului, a întâlnită farmacistulă din Nâsâudă Muller o 
grupă de 21 de porci sălbatici, care i-au sfâşiată cânele 
de vânată şi erau să-lă atace şi pe dânsulă. T6te 
acestea se’ntâmplă în paşalîcuiă lui Banffi-paşa, Bistriţa- 
Năsăudă.

—0—
♦ Naţiunei* i se scrie, că Duminecă cetăţenii din 

R âm nicu-Săratu  au ţinută o întrunire, în care au p ro 
testaţii contra espulsării eelorfi şâse Ardeleni. Adunarea 
a alesă apoi ună comitetă, care să adune ajutore pentru 
espuisaţî şi să lucre cu celelalte comitete din ţâră pentru 
aducerea goniţiloră în ţâră.

—0—
Corespondentulă din Bruxela a lui »N fr. Presse* 

a avută o întrevorbire cu generalulă belgiană B r i a l -  
m o n t ,  care a plecată la Bucurescî, avândă ună conce
diu de şâse săptămâni. Generalulă a <Jis£b că pentru a 
scuti Belgia de perplexităţi avea intenţiunea să câră tre
cerea lui în pensiune, dâr scia că guvernulă seu are ne- 
voiă de dânsulă pentru terminarea lucrâriloră de fortifi
caţia a Anversului dinspre mare mai cu sâmă şi că nu’i 
va încuviinţa cererea. Corniţele de Fiandra l’a îndemnată 
acum duoi ani să rnârgă la Bucurescî şi acolo s’ar fi în- 
ţelesă cu regele şi cu Brătianu, ca să ia elă în mână 
lucrările de fortificare a Bucuresciloră. Deorece esecu- 
tarea construcţ uniloră s’a încredinţată esclusivă tineri- 
Ioră onceri români de geniu, foştiioră săi şcolari, de a- 
ceea doresce să supravegheze dânsulă lucrările. Din a- 
numite părţi s’a afirmată, că Austria nu vede fortifica
rea Bucuresciloră cu ochi buni. Eiă abia pote înţelege 
acesta şi nici nu o crede. Rusia ar avâ în aparenţă mai 
multă temeiu să nu’i convină acâsta, dâr dânsulă scie 
hotărîtă, că nici ună cuvântă nu s’a rostită despre a- 
câsta. Rusia scie din esperinţâ ce importantă pote fi în 
unele caşuri stateloră mai mari ajutorulă militară ală 
unui stată mai mică ca România. Totă sşa e recunos
cută importanţa unui deposită de arme ca Bucureştii în 
caşuri de retragere. Fortificaţiile Bucuresciloră, siste-
mulă cu cupole, voră întrece în modă însemnata p’ale 
Anversului în întindere şi voră avea în periferia 15 mi- 
luri. Ce privesce persâna sa, n’are nici ună câştigă din 
conducerea lucrâriloră, celă multă va primi o despăgu
bire pentru proiectele şi planurile necesare ale colabora- 

23 o ta :  Orele de ud »Eu sunt curată artistă în spe-
--------- — ---- ------ —1 zîmbindă generalulă Bri-
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»Voinţa Naţională* scrie, că principele Guillaum e, 
prinţuiă ereditară de Hohenzollern, nepotuld regelui! 
Carolă, ’şî-a amânată sosirea sa în România, silită fiindă 
a râmânâ în Pesta unde se află bolnavă de pojară.

—0—
„Kreuzzeitung* anunţă, că în Barcelona a fostă o 

încăerare sângerâsâ între Germani şi Spanioli. Germanii 
s’au folosită de arme cu glonţă, er Spaniolii de cuţite.

—0—
Jubileulu  de 50 de ani ală renascerei literaturei 

naţionale croate s’a serbată în săptămâna acesta într’ună 
modă particulară printr’ună paraslasă. Au luată parte 
vr’o 10,000 de 6mcnî, între cari represenlanţii eorpora- 
ţiuniloră şi reuniuniloră. Tote prăvăliile au fostă închise. 
Programulă nu s’a putută esecuta întregă, deărece au
torităţile au interzisă acâsta, şi prin urmare serbarea 
s’a mărginită la transportarea osăminleloră ale celoră 
şepte scriitori din periodulă ilirică. Cele şâpte sicriurl 
ornate cu cununi frumose, au tostă transportate cu so
lemnitate mare în pavilionulă arcadeloră zidită de ora- 
şulă Agramă. Pe o tablă comemorativă stau scrise cu 
vinteie: »Renegeratoriloră naţiunii croate, anteluptăto 
riloră uniunii literare a tuturoră popăreloră slave de 
Sudă; pentru serbarea jubileului de cincizeci de ani. 
Oraşulă Agramă a clădită acestă templu ală odihnei şi 
ală groriei activităţii ei binecuvântate şi îlă predă na
ţiunii croate, să păstreze ea cu credinţă şi persevera nţâ 
amintirea loră şi să continue cu gloriă şi cu norocă 
opera sa pănă la sfirşită.* Profesorală universitară Mar- 
covicî a rostită o cuvântare plină de însufleţire, de nici 

| o colore politica. Guvernulă n’a fostă representată la 
s serbare (nu cumva de „tema* lui Tisza?) Au luată parte 
ţ la serbare şi deputaţiuni cehe şi polone.
| - o -
| Concertulti Popoviciu. Am anunţată cjilele trecute, 
j că baritonistuifl Curţii regale române din Bucurescî D. 
j Demetviu Popovici va da şi in Braşovă ună concertă.
. Ne bueurămă d’a pute împărtăşi publicului, că dislinsulă 
cântăreţă română se află deja în rnijloculă nostru şi că 

! dă mâne, V ineri 11 (23) Octomvre a. c. ună concerta 
| în sala hotelului Nr. I, cu binevoitorulă concursă ală 
d-s6reloră Olga G rigorovicz, Octavia R ussa  şi a d-lui 
Leopold F rank. Programa concertului e următor t a :

, Partea I. 1. a) Bendel Fr. »Wie beruhrt mich wundersam 
b) Humpel W. „Noră de vijeliă,“ cântate de D. Popovici.

12. Beethoven L. „Sonata G-dur,“ eşec. pe piană de d şora 
10. Russu. 3. a) Dima G. ,.lch fuhle deinen Odem. ‘ b) 
jWagner R. „Abendstern“ ariă din opera Tannhăuser, 
| cânt. de D. Popovici. e) Stefâneseu G. „Mândruliţă dela 
j munte.“ Partea 11. 4. Meyerbeer F. „Ariă” din opera 
(„Africana/1 cânt. de D. Popovici. 5. a) Bach S. „Ariă.“ 
I b) Chopin-Sarasale „Nocturne/4 eşec. pe isolină de d-ş6ra 
10. Grigorovicz. 6. a) Drina G. „Codru verde nu moi 
este.44 b) Dima G. „piuă bună.44 c) Schubert Fr. „Der 

: Wanderer4*, cânt. de D. Popovici.
I Despre succesulă strălucită ce l’a raportată d. Po- 
ipovici în Sibiu ne dau toile germane din acestă oraşă 
Icea mai bună dovadă. „Sieb. d. Tageblatt* <jice între 
: altele: „D. Popovici, ună bărbată In lldrea juneţii, po- 
? şede ună baritonă plăcută , pe care şi l’a perfecţionată în 
Viena. . .  Accântulă dulce ală vocei sale pline si simpa
tice, predarea viuă cu multă temperamentă, precum şi 
întrebuinţarea în totală corectă a tuturoră mijl6oe!oră 

j artei va face întotdeuna impressiune asupra auditoriloră. 
IO însemnată distincţiune a vocei este curatulă tonă, care 
nu lasă nimică de dorită; cântăreţulu scie sâ folosâscă 
»mezza voce şi »4ecrescand°« c’ună deosebită efectă. Vo
cea d-sale îşi ajunge culmea prin espresiunea sentimen- 

j teloră în cântecele naţionale-române, cu cari a şi dobân- 
(dită succesulă celă mai mare." — ,Hermanst. Ztg.44 dice: 
j ;;D. Popovici dispune de-o voce m'ădiosă, simpatică, a 
j căreia şeblă escelentă se manifestă mai alesă în predarea 
j pianissimului celui mai fină’, — cu care puţini cântăreţi

Ise potă lăuda — făcândă asupra auditoriloră o puternică 
impresiune.»

4 Suntemă convinşi, că pubMcuîă română nu va scăpa 
| acâstă ocasiune de-a au<Ji pe distinsulă cântereţă ro*nână, 
a căruia artă e recunoscută şi de streini şi care, pre
cum au^imă, e în tractărî d’a fi angagiată la opera din 
Viena.

anulă are să vină la Gurghiu, la vânată, fiindă ună locă 
forte plăcută şi acomodată, din causă că totdâuna potă 
să vină sâra acasă, adecă în castelă, şi afară de aceea 
pădurile din jurulă Gurghiului nu suntă aşa cepişe ca in 
alte părţi.

Atâtă la sosire câtă şi la plecare nu s’a observată 
aşa publică numărosă ca în anii trecuţi, din causă că 
poporulă a începută a se familiarisa cu petrecerea AA 
LL. în rnijloculă seu.

In decursulă acestui timpu numai Duminecă, adecă 
în 18 Octomvre pe la 6 ore înainte de amâdl, a fostă 
la biserica rom. cat. respective în capela castelului; li- 
turgia s’a celebrată de cătră Abatele R ovă ts Ferencz din
M. Oşorheiu, care încă de Sâmbătă venise la Gurghiu 
spre a ţine serviciu divină. Abatele incă a fostă invi
tată la prâncjlulă de curte, care s’a ţinută la 3 6re.

La noi la gr. cat. nu a lostă la biserică şi acesta 
s’a putută sci din capulă locului, căci despre noi nu se 
dau informaţiunî bune, ci numai rele; contrarii noştri 
t6te le folosescă ca să ne discrediteze.

Iubirea, alipirea şi credinţa, care amu manifestat’o 
totdeuna faţă de tronă şi dinastiâ, vomă păstra’o şi în 
viitoră şi apoi folosâscă contrarii noştri orice mijloce 
drastice spre a ne discredita, — bravura şi eroismulă 
braviloră copii militari români dela Custozza şi Solferino  
etc. nu voră putâ-o nega niciodată.

A. S. principele de coronA în Gurghiu.
Gu r g h i u ,  19 Octomvre n. 1885.

Domnule Redactoră ! Alteţele Loră, viitorulă nostru 
monarehă R udolfu  cu graţiosa sa soţiă S tefan ia , la so
sire în opidulă Gurghiu în 14 Octomvre, după cum 
v’amă comunicată, nu au fostă bine dispuşi, însă avendă 
vânătorea ună succesă forte favoritoră şi satisfâcătoră, 
acp în 19 Octomvre între 4 — 5 ore după amâtjă când 
ne-au părăsită erau cu multă mai dispuşi, din causă că 
în decursă de o săptămână au împuşcată 19 urşi şi 
2 lupi.

Alteţa Sa, încântată preste măsură de acestă suc- 
v esprimatiţ—------ * A în totă

DIN NORDULC TRANSILVANIEI.
20 Octomvre st. n. 1885.

(Cum se alegă în munieipiulu Solnocfi-Dobeca, ca notari cer- 
cuall totă jidanii?

I.
In 9 Septemvre a. c. se alese în notariatulă Bo- 

zieşiului, cerculă Ghenchişiului de notariu cereuală jido- 
vuiă importată din ţâra ungurescă Samuelă Iosef. Eată 
cum:

De acestă notariată se ţină satele curată române 
Bendine, Chethiul şi Aparehiul (nume istorică, unde s’a 
inchîată pacea intre domni şi iobagi în seciulă ală 14-lea 
când era darea 1 11. şi servitutea de 1 (Ji de lucru) şi 
comunele înjumătăţite cu alte elemente eterogene: Viţia 
şi Bozieşiulă. Prin urmare reeşirea unui română ca no- 
tariu se putea cu dreptă cuvântă aştepta, dacă inteligenţa 
română din amintitele corn ane precum d. u. llossu, Cheres- 
teşîu Mureşană îşi sciâ face datorinţa naţională şi con
ducea poporulă, ca sa’şi pricepă interesele sale propii 
spre binele sâu, ceea ce durere nu s’a întâmplată spre 
râulă tuturoră; deşi Românii aveau ocasiune a-şî alege 
ună notară română şi ună bârbată cum se cade. — Cun- 
curenţi se insinuară 3 înşl ună Română P. M., ună 
ungură T. f. şi jidanulă susă numită. —

Pe acestă jidovă prefeetuiă îlă trămise afară la 
so'găbirâulă Ludovică Nagy cu poru n ca , că selti alegă ca 
notaru in  Bozieşi. că de nu îşi pericliU ză  p o s tu lă : de 
aceea acelă soîgăbirâu se duse prin comune şi vesti 
tuturoră, sâ alegă pe jidană, căci fişpanulă şi elă i!ă 
voesoe prin urmare jidovulă are se fiă alesă. Celorlalţi 
2 concurenţi: românului şi ungurului le spuse, că inde- 
şertă mai condidâzâ, căci deşi i-ar alege poporală, nu 
stă  bună că în  2  luni nu vorti f i  suspendaţi din postii. 

După ce d. P. M. în urma declarărei soigăbirăescî 
nici n’a venită la alegere; şi d. T. f. şi-a retrasă con- 
cursulă in alegerii toţi representanţii comunali în
dreptăţiţi a alege pe notariuiu au fostă pe lângă jidovă 
l’au alesă cu aclamaţiune, — în puterea vinarsului. — 

Trebuia sâ se sfăşie inima omului sîmţitoră când 
vedea cum strigă Românii şi Ungarii, care de care 
mp<i tare: se trââscă jidovulă — că nu cumva nestrigând 
careva, se i sâ împute că nu e vrednică de rachiă.

Cugetaţi, fiind ună concurentă română şi unulă un
gură, şi lotuşi 3 israeliţl dm 5 comune să fiă fericiţi a 
vedâ alesă pe candidatuiă loră in mânia mulţimei j 
alegătoriloră români şi ungur!!!

Acesta este alegere legală şi politica sistemului de 
astâtjî!? Acesta e resultatulă orbei neuniri. Unde este 
consciinţa naţională ?

II. In 14 Octomvre a. c. în notariatulă compusă f 
din comunele Câscău, Copleană, şi Seîisea, unde suntă I 
18 alegători representanţî comunaiî români şi numai 121 
unguri, armeni şi jidovi, încă se alese jidovulă Majer| 
Frîedmann, fostă esecutoră de dare de a lui Lengyel 
asemenea adusă cuie scie de unde.

Aci verii din Budapesta dela dietă deputatulă Paul 
Roth (cunoscută din afacerea cu contulă speseloră de 
alegere presentată în locă de credenţională) şi merse ît 
In comună ca să scâtă pe jidovă din urnă ca notari), 
din moţivulă. ca acela să-i pătâ plăti chiria casei, ca 
care e în restanţă — se vr ° 300 fl. ,

Popa luga din Se!isca nici eu aeâslă ocasiune n’sl 
lipsită din serviciulă lui Iuda, că ’şî luă rolulă de cori 
teşă ală jidanului — deşi nu e alegătoră. — |

Numai preotulă reformată Berde din Câscău n 
votată pentru Friedman. Dreptă că concurentă roiuânâ, 
n’au fostă ci numai ună subnotară Szeezkai 
ungură.



GAZETA TRANSI1VANIEI 1885.Nr. 227.

Observă, că în fimpulă din urmă se înmulţiră pe 
aici notarii şi subnotarii de jidovii — în Becleană încă 
e unii subnotarii jidovii, în Coiden asemenea — pe 
când românii se îirpuţinâză pe (Ji ce mcrge('l)

Mare drepţii au aceia cari (Jicfi că ne lipsesce vo
inţa, unitatea, şi de aceea străinulă este alesă din urna 
naţională româneseă. Nu avemă conştiinţă şi mândriâ 
naţion dă cum se cuvine.

Câtă pentru prefectu!ă Bânffy elfi îşi recrutâză me
reu spion! pentru că şi-a propusă firmă — după prin* 
cipiulă d-lui ministru-preşedinte— se sfărme naţionalită
ţile, să le subjuge de totă, ca se p6tă domni absolută 
asupra poporului sărăcită şi din acăstă causâ sacrifică în 
favârea jidaniloră chiar şi pe conaţionalii săi.

Insă nu numai notarii, ci chiar şi primarii comu- 
neloră se alegă după porunca lui Bânffy — totă pe 
sprinceană, — Ungur!, Jidovi, Armeni, d. e. în Chethiu. 
Apalhui, Gopleană, Petra, Chinza, Fesarm.

C onstantulă sacrificaţii.

Nr.

din România — negreşită *să conspire în contra sta
tului* — «

Ca unulă care am luată parte] la o eseursiune 
din susă de vama Şanţului, spre a prinde pes *e în apa 
Tărrlungă »declar cu totă hotărî rea, că aceea ştire e o 
minciună din cele mai grosolane. Acele flecuri n’a pu
tută »Codiţă* să le audă dela altcineva, decât dela vr’un 
,nădrăgosă,« care neavendă ce lucra, fiind pasulă şan
ţului în timpulă acesta forte slabă cercetată prin ur
mare şi-a luată meseria * patriotică* de a îmbăta lumea 
cu apă rece.

Mulţumindu-vă anticipativii, vă rogă să primiţi l)-ie 
Redactoră asigurarea deosebitei stime ce vă pâstreijă.

Victorii Popea  
p a r o c h  ă gr. or.

Dările pentru „Kulturegyleturl.“
»Patrioţii" şî-au pusă în gândă să-şî bată jocă de 

pungile contribuabililoră. N’ajungă dările cele mari ce 
le plătimă statului, acum trebue să ne golimă punga şi 
pentru reuniunile de maghiarisare. Congregaţiunea co
mitatului Sătmară a găsită cu cale să provoce print’ună 
circulară şi pe celelalte comitate din ţâră, ca să des- 
p6iă pe contribuabil! împunăndu-le dăr! pe sema »Kul 
turegyleturiloră.* Etă în resumată cuprinsulă circu
larului :

»E datoriă sfântă a fiecărui fiu ală acestei patrii 
a f i  M aghiarii. O ţeră gunoitâ cu sângele strămoşiloră 
noştri forinezâ fala şi gloria n â s îr ă ...............  Na
ţionalitatea maghiară trebue să vacjă, cum astăzi fis 
acestei patrii se opintescă a dărîrna esistenţa statului ma-

Lupta dreptăţii contra fărâdelegilorii.
(Apendice Ia pi’igonirea profesorului Lucaciu în Sătmară 

103 din »Gazetă.«)
III.

Onorată A dun are Orăsenâscă!3
Fiindă că acea parte din hoîărîrea adusă în adu

narea orăşenescă din 7 Septemvre a. c. sub. Nr. 349 
privitâre la mine este cu totulă vătâmâtore, — contra 
acelei hotărîrî cu onâre-ml suşternă apelulă din moti
vele urmăîâre:

1. Este gravă vătămătore sentinţa pentru aceea, 
pentru că Mtnistrulă r. ung. de Interne a (jJspusă primi
rea mea între membrii representanţei şi dela drepturile' ghiară, şi acesta o facă chiară acei fii, cari suntă trac 
înpreunate cu acesta, câtă şi delă esercearea acestora, | taţi ca fraţi şi se bucură de aceeaşi libertate ca şi noi...
nu este îndreptăţită adunarea orăşenescă a mă opri. Dacă amă trăi în tirnpulă dreptului săbiei, dacă nu ne*ar

2. Deşi am abqisă dela catedra de profesoru or- L. *  ̂ v . ,. . . . . .  t .
dinam în Losoncz, -  oare abcjicere Boros Balint, pro- h r6raas0 " ou6 l'6^ ,andirea avilisaimmi ca o moştenire, 
punătorulă sentinţei aduse, cu tâ tă , îndrâznâk şi r e a |dacft n’amă stringc la peptuîă nostru pe totă fiulă aces- 
voinţa (fâlremagyarâza) o esplică rău, — cu tote ace.;t.e j tui pămentă cu dragoste sinceră şi frâţâscă, atunci amă 
şi ca preotă gr. cath, ba şi aşa ca redactoră ală 4Re-jave mijloce şi căi de a zădărnici nisuinţele îndreptate
vi-iţei Caiolice »încă ş« pe alte motive legale, în înţelesulă contra comârei nostre, dar credemă, că ne vomă pute
articl. Xvlill. b, 3o din 18/1 fundă a mise computa con-î . „  . . y , . ,
Idbuţiunea din SâtimrO duplu. nu pote avd valdre h o - jaJun«e scoPula ?' Pm> _ g â n d i r e a  cuUure. m aghiare şi
tărîrea îngreunătore prin motive provăeătore, — că aşă J fără a provoca revoluţiune şi a ne înstreina desăvârşită,
fi perdută dreptulă de virilistă prin abijieerea dela pro-! „Prin răspândirea culturei voimă să ajungemu acolo, 
fesură.  ̂ jc« toţi locuitorii Ungariei se se recunoscu de cetăţeni

t unf’’ interne prin resoluţiunea nia(.Jiian si se vestescă lum ii cu o tru faşă  consciinţă  
de sub Nr. 23,4-87/1 V a. c. a desemnată calea şi modulă! , . ; . , 7 „ , . /  .  . ’
adunârei orăşeneacT, conforma cdruia polo proecde fa ţă \ de S,M ’ ca f» s< Potu »»“  m  bm ba ofie«Oa
de mine, decă va putea documenta acusele născocite!a sta tu lu i f i  că în acostă lim bă îşi fa c ă  tâte trebile, de- 
contra patriotismului meu. Avea datorinţa a împlini! ârece Ungaria num ai aşa va p u ţ i  f i  ta re ..

diâra, medalia de argintă. 2 Augustă Kypta, Braşo 
diploma de recunoscinţă.

V I  G ru p ă : A rtic u li de po m ă ritu : 1. Grădinara 
oraşului — Bidlo (pentru articuli de pomărîtă şi q 
peisagerie) — medalia de argintă.

V I I  G ru p ă : G răd in ăritu lu  de a r tă : 1. Auguste
Kvpta, Braşovă, — medalia de argintă. 2 Cristin Kypta, 
Brasovă, — medalia de argintă. 3. Francisc Reich 
Braşovă, medalia de argintă. 4. Frid. Neusfaedter, Bra
şovă, — diploma de recunoscinţă.

V I I I  G ru p ă : B u chetărie: Antonă Munzar, învă- 
făcelă, — premiulă: 1 fi. de argintă pe cocardă.

I X  G ru pă: A lb in ă r i tă : 1. Chistian Schmidt, Prej-
mer, — medalia de argintă. 2 George Horvath, Bra
şov, — medalia de argintă. 3. loh. Plajer, Braşovă, — 
medaiia de argintă.

X  G ru p ă : C ultura g a liţe lo ră : Iosifă Balâzs, Bra
şo vă — medalia de argintă.

X I  G r u p ă : C ultura h im e iu lu i: Domna Betti Fa- 
bricius, Rodbav — medalia de argintă.

X I I  G ru p ă ; Instrum ente de g ră d in ă : Rud. Schmidt
&. Comp., Braşovă, — diploma de recunoscinţă.

acăstă îndrumare, însă delăturândă acesta, adunarea 
orăşenescă, ."usţinendă acusele scornite, s’a desbrăcată 
de ondre’şî (kbzonseges ragalmazovâ iett) şi s’a făcută 
ună calumniatoră.

4. Reprivirea făcută la ţinuta Româniloră în forma 
In care o făcu propunătorulă Boros Bâliut şi adunarea 
o primi prin cod. pen cap. VI se consideră de agita
ţiune punibiîă (buntâny otladekât âllapitja meg). Adunarea 
oraşului Sătmară pe Români ii declară cu (hencegoleg) 
petulanţă de nepatrioţî, deşi Românii în tote locurile din 
astă ţeră în privinţa patriotismului potă emula cu membrii 
sătmăreni din adunarea orăşenescă, ba potă cjice cu de 
plină consciinţă, că tocmai în privinţa patriotismului îi 
şi întrecă. încă nu s’a aflată Română, care sâ fi agitată 
contra disposiţiuniloră legale emanate de guvernă, sciindă 
destulă de bine că legile suntă basa patriotismului şi că eni!  ̂ su *” 
patrioiismu’ă se baseză pe conservarea şi onorarea or
dinului. Aeusa de nepatriotă aşa dară compete adunărei

»Reuniunile înfiinţate spre esecutarea acestei idei, 
jertfele aduse de singuratici nu voră pute însă ave resul- 
tatulă dorită, deărece în cele mai multe ţinuturi Maghiarii 
ne stândă sub împresiunea afu risite i m işcări antim aghiare 
puterea de lucru nu se pote desvoîta şi nici jertfele sin- 
guraticiloră nu ajungă. Răspândirea culturii maghiare 
e ună scopă patriotică, la care trebue să coopereze în- 
trăga poporaţiune a ţării, impunendu-se singuraticiloră 
orecare povară, amăsurată stării materiale a fiecăruia, 
ca astfelă să se asigure mijlocele considerabile pentru 
ajungerea unui resultată mare. Guvernulu  nostru t  
p a tr io tică  şi 'm agh iară , prin urmare naufragiu nu pu-

,Noi înţelegemă şi simţimă ponderositatea hotărîrii 
nostre, căci »durere« şi eomitatulă nostru aparţine ace-

oraşului Sătmară, şi nici mie, nici in genere Româniloră. j0ra jurisdicţiunî din ţâră, unde ag ita torii f ă r ă  consciinţă
5. Propunerea respectivă Si prin urmare şi sentinţa 

adusă prin care mi s’a răpită daeptulă de a mă înfăţişa 
în adunare, în puterea cod. pen. §. 172 este faptă agi-

suntă destulă de cutezători. . .
*De acea eu onore vă provoeămă, cu cea mai pa

ta to re săvârşită (izgalâsi biinteny) contra jarisdieţiunei| triotică pritiniă: consultaţi-ve] şi h otărîţi şi voi impune- 
Ministrului de Interne şi contra cercului său de potes- irea  d ă rii de ună procentă pen tru  scopuri culturale m a- 
tate legală, ba este atentată contra drepturiloră nedis- ghicire, fiindă acâsta ună dreptă garantată prin lege... 
putabilo ce ii coDpem unu. ceuţenfl din stata j csrolllarula e subseristt de viee-comitele Alexandra

numai că nu’i legală, ba s’a adusă într’uuă modă puni- U jfa ussy şt dată de adunarea generală a comitatului 
bilă, e nulă şi este de nulificată, ba şi aceia, rari au 'Sătm ară ţinută la 8 Octomvre 1881, în .numele* publi- 
participată active la ^ducerea sentinţei vătâmâtore, suntă cului acestui comitată. 
de admoniată.

Mă rogă în puterea cap. 42 § 4 ală legei din 1870 
ca apelulă presinte să fiă suşternută, Exelenţei Sale Mi
nistrului de interne reg. ung., pentru ca sentinţa vătă
mătore să se nulifice, er cei cari au participată active ta ,
aducerea sentinţei agitătore, să fiă traşi la răspundere .şi j â*111̂  ^ raŞ°vuflîl a hotărâtă în 6 (18) Octomvre a. c. 
admoniaţi, precum şi complicii participanţi pentru ca ce- j cu unanimitate următârele premii pentru esponenţi. 
tăţenii acestui stată de aici în colo să fiă scutiţi de ase- j G ru p e : P 6 m e : 1. Martin Horvath din Crizbavă, 
menea atentate.

Dată în S ătm ară  etc.
D r

PREMIILE ESPOSIŢ1EI ECONOMICE.

Juriulă exposiţiei a reuniunei economice din corni*

Vasiliu  Lucaciu.

medalia de aură. 2. Iuliu Bachmayer, Braşovă, medalia 
de argintă. 3. Frideric Schmidt, Prejmer, medalia de 
argintă. 4. Andreiu Lupană, Braşovă, medalia de bronz. 

Etă ună casă corectă despre justiţia din acestă j 5. Oskar Luckhardt, Braşovă, diploma de recunoscinţă.
stată, der câte încă nu voră fi de aceste, despre cari nu 
avemă informaţiuni! O temporal

A rgus.

Satulungulu Săceleloru , \ 0  (22) Octomvre 1885.
Stimate D-Ie Reda<toră!

Vă rogă cu totă căldura a da locă următorei des- 
minţirî, în preţuitulă D-vostre 4iafb.

, Codiţa patriotică,* din Braşovă publică în N-rul 
121, că din isvoră vrednică de credinţă a audiţii, cumeă: 
‘umineca trecută învăţătorii români din Săcele au tre- 
Ctă vama Şanţului şi la graniţă s’ar fi întâlnită cu cei

fi. Carol Schuster], Braşovă, diploma de recunoscinţă. 
7. Comuna Reşnovă. diploma de recunoscinţă. .8 Kiss 
Arpâd Turcheş diploma de recunoscinţă. 9. Comuna 
Ghirnbav diploma de recunoscinţă.

I I  G rupă: G răd in ărită  gen era lă : Găpitanulă Sam. 
Schmitd, Braşovă diploma de recunoscinţă.

I I I  G ru p ă : Conserve de p â m e : 1. Dâmna lohana
Hermann, Braşovă medalia de bronz. 2. D6mna Elisa 
Bachmayer, Braşovă diploma de recunoscinţă.

I V  G rupă: V ină de pâm e: Traugott Teutsch, 
Braşovă medalia de argintă.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală «Gaz. Trans.«)

PARIStT, 22 Octomvre. — O depeşă a lui 
Courcy constată, că în provincia Cuangtri s’au în
tâmplată măcelăriri grdznice de creştini.

MADRIDtJ, 22 Octomvre. — Carliştii se 
organisâză milităresce spre a esploata în favdrea 
loră încurcăturile eventuale.

ATENA, 22 Octomvre. — Se <}ice, că Gre
cia pretinde, pentru casulă când ar fi să se de- 
sarmeze, ca mai ânteiu să i se dea garanţii că nu 
se voiîi mai face nouă încercări spre a restabili 
unirea 13 ulgariloru, mai departe pretinde să fiă 
despăgubită pentru cheltuelele sale militărescî. 
Cabinetulă grceescu are intenţiunea de-a emite 
unu împrumută fără procente. Coloniele grece 
oferă pentru casă de răsboiu sume însemnate.

BUCURESCI, 22 Octomvre. — Cu ocasiu- 
nea presentărei scrisoriloră sale de creanţă în au
dienţă solemnelă, trimisulă Franciei a adresată 
cătră Regele Carolă ună discursă, în care laudă 
şi înalţă spiritulă politică ală naţiunei române. 
Regele răspunse în terminii cei mai simpatici pen
tru Franciă, că speră dJa se restabili relaţiunile 
amicabile între amândouă statele pe tărâmulă e- 
eonomieă.

BUDAPEŞTA, 22 Octomvre. — In aface- 
jrea Yerliovay înalta curte de cassaţiune a întă
rită sentinţa achitătdre a tablei regesc!.

D I V E R S E .
(f) Necrologă. — G e o r g i u  B e r c i a n u ,  proto

popii on. gr. cath. în CugierQ, a reposată în Domnulă în 
urma unui morbă repentină, în 18 Octomvre n. în ală 
64-lea ană ală etăţii, servindă 40 anî în calitate de pre
otă şi protopopQ sfântului Altară. Imormântarea s’a fă
cută în 20 Octomvre st. n. în cimitirulă din Cugieră.

Mai puţină cu ună anteluptătoră veterană 1 Fiă- 
ţSrîna uşâră şi memoria neuitată!

* **
Monumentalii comemorativă ală resbelului ruso- 

turcă. — Cetimă în Mesagerulă guvernului * r u s ă : 
Fonderia San-Galli a terminată părţile de fontă ale mo
numentului comemorativă ală resboiulă din 1877—1878, 
care va fi ridicată pe perspectiva Izmailovski, în faţa ca
tedralei S-tei Treimi. Acestă 'monument»! se va com
pune dinlr’o colonă corintiană de fontă, încongiurată de 
geniulă răsboiului. Statua va avea o înălţime de cinci 
arşine şi jumătate. înălţimea totală a monumentului va 
fi de 13 sagene şi jumătate. Soclulă de graniţă cenuşiu 
şi roşu de Serdobal, este aprope sfîrşită. In partea 
despre catedrală, mouumentuîă va fi înconjurată de ună 
elegantă grilagiu de metală formândă ună hemiciclu. In 
giurulă acestui grilaj ă voră fi aşezate 10 tunuri turcesc! 
luate din lupta dela Gorni-Dubnik. Lucrările suntă con
duse de căpitanulă Jiskow.

* **
Ună violoncelă dintre cele mai iarî. — Amatorii 

de instrumente îşi dispută în aceste momente instru- 
mentulăvioloncelistului, ună minunată stradivarius. Do
ritorii suntă forte numeroşi şi sosescă propuneri din tâte 
părţile. S’a oferită 35, 50 şi chiar 60,000 franci der vă
duva artistului a dechiarată, că nu va vinde acăstă lu
crare de artă fără 100,000 franci.

* **
CUNUNIA. — D r. A ndreiu  M icu , advocată, şi L u - 

creţia Negrea şî-au celebrată cununia în biserica gr.-cat 
din Făgăraşă în 18 Oclftoa^ps ^«icşiano^ _ - \
--------- ^FăcesFa şi inchiămă declaraţia nostră, care pote

Uuw RaL 1 devenită deja prea lungă, şi numai aeeex mai
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Guruuln la bursa fi® Viena
21 Octombre st. a. 1885.di

>ru 
“g 
ori - 
>riJ 
L-n

vt*
-al
>rl
>rt
-a

if

96.80

\  cntă de aură 4% . . . 97 60 
y ientă de hârtiă 5°/0 . . 90.50 

-le mprumutulă căilcrft ferate
jf u n g a r e .........................147.75
/ Amortisarea datoriei câi- 

lord ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostQ ung.

' (8-a emisiune) . . . .  108. ~  
Bonuri rurale ungare . . 102.40 
Bonuri cu cl. de sortare 1C1.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş d ............................. 101.25
Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 101.50

102
de

97.75

Bonuri eroato-sl&vone 
Despăgubire p. dijma

vinO ung.........................
împrumutul»! cu premiu

ung.....................................117 40
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120 80 
Renta de hărtiă austriacă 81 60 
Renta de arg. austr. . . 82 25

! Renta de aurii austr. , . 108 50 
| Losurile din 1860 . . . 139 50
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................... 857 —
i Act. băncel de credită ung. 284 50 
I Act. băncel de credită austr. 281.70 
I Argintulă —. — Galbinl
I îm p ă ră tese i.......................  5 93
j Napoleon-d’orI . . . . .  9.96
Mărci 100 împ. germ. . . 61.60 

[ Londra 10 Livres sterlinge 125.20

Bursa de B u e a m d .
Cota oficială dela 5 Octomvre st. v, 1885.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

* » >? (5°/o)
» » urban (7°/0)
» » » (6°/o)
* » » (5°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » * Naţională
A u ră ...........................................
Bancnote austriace contra aură.

Curnp. vând

89 90
92 Va 93
87Va 881/3
31 32

100 101
8 5V„ 86Va
97Va 987.
90 91
81 82

1120 1140
250 255
205 210
12.50 13.25

. 2.02 2.04

Cursulu pieţei Braşov»)
din 22 Octombre st, n. 1885.

Bancnote românesc! . . . . Curnp 8.7/ Vâod 8.80
Argint ro m an esc ................. 0 A 8.70 A 8.75
Mapoleon-d’o r ! ...................... * 9.92 A 9.96
Lire turcesc! . . . . . . . . 11.17 > 11.25
Im p e r ia li .............................. A 10.15 • 10.20
G albeni.................................. '9 5 87 » 5.92
Scrisurile fonc. »Albina« . * 100.50 A 101.—
Ruble R usesc!...................... » 122.— A 123.—
Discontuîă » 7— 10 %  pe ană.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 
Transilvanieiu se pottt cumpăra în tutungeria 
lui I. GROSS.

|  Vinuri din pivniţele lui Paul Arzt
sgl * *

j premiate la esposiţia universală în Viena 1873, la $ 
J§ esposiţiunile regmicolare în Stuklweivsenburg 1879, •  
î  Eger 1881, Triest 1882 şi de curondu şi în fiu - ^ 
H  d a p eşta , #
§  S e  p o tâ  c u m p ă r a :  Ş
J în băcănia d-lu i Carol K i r r . ||
|j în birtu lu  la  „cocoşulii a lbu“ în strada ®
# Căldărariloru. •  
2 în birtu lu  la  ntabla  regescă“ (zur konigL 2 
H  Tafel) Îiid6r6tulu măcelăriei.
•  Recomandămu cu deosebire vinurile de soiu. •

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 
Pentru inserţiunî şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10 .

P e n t r u  r e p e ţ i r î  se a c d r d â  u r m ă t d r e l e  r a b a t e :

U cari au fosta lăudate şi în Budapeşta: Ira m im u , ft
H Şom, llis lin g u , T âm âiosă şi Steininger. m
m ' •

Pentru repeţirî de 3— 4 ori .............................. O o

n ii V 5— 8 ii . . . . . - 15°|o
ii 11 11 9—11 n .............................. . 2 0 1
ii ii 11 1 2 -1 5 ii . . . . . . 30°|o
V 11 11 16—20 ii . . . . . • 40°|o

Dela 20 de repeţirî în au aii . . . . 501

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în-
şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

m m m a n m

Anunţăm a acelor 0 onoraţi cetitori, cari vora binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo, 
că avema încă în reservă numeri dela începutula anului 1885 prin urmare pota se aibă colecţiunea completă.

Mersulti trenuriloru
pe linia P r e d e a lii-B u r îa p e s ta  şi pe linia T e iu şrî-A ra rîîi-K sid a p e sta  a tei ferate orientale de stată reg. ung.

P re d e a ltt-B  u rîap esta B u d a p e s ta —P r e r î e a i i i

BucurescI

Predeală

Timişă

Braşovtt
Feldi6ra
Apatia
Agostonfalva
Homoroda
Haşfaieu

Sigbi^ra J
Eîisabetopole
Mediaşă
Copsa mică
Micăsasa
Blaştu
CrăciunelO
Teinşft
Aiudtt
Vinţulă de susă 
Ui6ra 
Cncerdea 
Ghirisă 
Apahida

Cluşia
Nedeşdu 
GhirbSu 
Aghirişă 
Stana 
Huiedind 
Ciucia 
Bucla 
Bratca 
R6v
Mezd-Telegd 
Fugyi-Vâsârhely 
Yârad-Velinţe

Trenă
deersone

Trenă I Trenă Trenăaccelerat > omnibus omnibus*
Trenăomnibus Trenă Trenă j Trenă accelerat omnibuui de I_____ | persăne

Trenă
omnibus

5-00!

Oradia-mare
P. Ladâny 
Szolnok 

nda-pesta
X

6.22
7.01.
7.35
8.0t
8.45 

ÎO.IO 
10,29 
10.39 
11,19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.21
3.31
4.09
5.36
5.56
6.08 

6.29 
6.45 
7.00 
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06 
9.26 

10 01  
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2 58

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 
,11.18 
11.36
11.51
12.2

1.19
1.30
1.37
2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare 

Vârad-Velencze 
Fugyi-Vâsârheiy 
Mezo-Telegd 
R6v 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Ctaşin

Apahida 
Ghiriş

(lucerdea

6.47 
10 37 

1.44 
5.33

7.15| 
1.451 
3.4 \ [ 
5.21i

4.24
4.49

5  58
"Ifos

7.14
7.43

822
8.48

9.13
9.18

10.31
12,0'

8.00 
8.31 
8.59 
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47 

1.21 
2.05’ 
3.08 
3.39 
3.55 
4.03

Ui6ra 
Yinţulă de susă 
Aittdti 
M aşă  
Crăci unelti 
Blaşfi 
Micăsasa 
Oopşa mică 
Mediaşă 
Elisabttopcle 
Sigişora 
Haşfaieu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldidra

10.37 
12.59 
„4.45

g.l ţoaBj : Qjoin.-j 

Tipograîia ^

Bra^ovfi
Timişd

6 0Q| 
6.35!

8.22
’vx iAKi

Prodealu

..B’JcurescI

12 05 
12.31 
8.16 
3.12 
3 32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.9?

6.40
7.00

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12 57

1.27
1*45
2.06
2.3î
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5 m
6.07
6,32
7.30

11.35

| 1 — ~  i
| 3.15 6.20 8.00
| 7.a§ 9.11 î 1.4*
! 8 27 1126 2.31

— 1.28 _
9.45 2.00 —
9.59 211 —

10.28 2.34 —
11.36 3.18 —
12. IC 3.41 —

|12.43 4.01 —
1.31 4.28 —
2.58 5.08 —
3.29 5.27 —
4.011 5.50 —
4.18 8.02 —
4.38 6.24 —
5.05 6.43 —
— 7.03 —
— 7.26 —
— 8.51 —
— 9.31 —
— 9.43 —
— 9.51 —
— 9.58 —
— 10.24 —
— 10.44 —
— 11.28 —
— 11.44 —
— 12.18 —
— 12.36 —
— 1.22 6.01
— 1.56 6.40
— 2.34 7.20
— 3.02 8.01
— 4.41 10.05
— 5.30 11.02
— 6.03 11.3'
— 6.35 12.14
— 7.14 1.09
--- _ .. 1.50
— __ 2.48
— — 3.23
__ _ 4.56
—— — 9.41

ti mrryt,1 j. ' '

Teinşft- L radă-Budapesta Budapesta- IradA-Teinşă

Trenă
omnibua

Trenăomnibus

T efa işii 
Alba-Iuiia 
Vmţultt de josă 
Şibotă 
Orăştia
S lseria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bărzova
Conopă
Radna-Lipova
Paulişd
Gyorok
Glogovaţă
A ra ş i  â

11.09 
11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25
5.09 
5 56

Trenă de p8rs6ne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41

Szolnok

Budapesta
Viena

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

7.10

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10

6.08
6.39
7.04
7.23
7.41
9.12
8.49 
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32

— 8.00

4 O *
5.10
8.16
6.05

AriM l ft "T 1 i*i*

Arad A
Aradul ă nou 
N6meth-Sâgb

Orezitalva
Merczilalva
T lm iş A ra

Trenăomnibus

6.00
8.25
8.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenă de peruane

12.55 
1.21 
1.46 
2 18 
2.36 
2.53 
3.40

Trenă de persăne

8.25 
8.36 
8.54 
9.13
9.25 
9 36

1006

Tlmişdra-Aradft

T fn iiş O ra
Merezifalva 
Orczifalva 
Vinga
%T*~-'*L-Sâgh

Trenă de persăne

6.07 
6.40 
6.51
7.08 
7.23

Trenu de peraone

12.25
l . >6
1.34
2.04
2.25

Trenăomnibus

5 00 
5.50
6l»7
6.32
6.53
7.24

Viena
Budapesta
Szolnok
A r a d f t
Glogovaţd
Gyorok
PauiişG
Radna-Lipova
Gonopii
Bâraova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branieîca
Deva
Siiaeri? (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vmţulft de josd
Alka-îulia
Teîwşft

S i m c r l a

i^lmeria
Sfreiu
Haţegu
Pui
Crivadia
Baniţa
I* et roiţeul

Petroşenl—

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegil
Streiu
C a s ie r ia


